¥ Opgave 7

| et koordinatsystem i rummet er der givet to vektorer
L> restart :

> a = Vector([-2,4,5])
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a=| 4 @.1)
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> E== Vector([1,-3,-2])
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b= -3 22)
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En linje | er bestemt ved parameterfremstillingen

Bestem en ligning for den plan ¢, der er udspandt af a og b, og som indeholder punktet
P(1, 3,-6).
Jeg vil forst finde en normalvektor til planen. Denne kan findes ved at udregne krydsproduktet af
| aog b:
> with(LinearAlgebra) :
> n=aé&xb

n=|1 2.1.1)

| | Dernzst kan vi opskrive en ligning udfra det faktum at en plan har ligningen

a(x— X)) + b (Y =x) *te(z —2) =0, hvor a, b og c er koordinaterne til en normalvektor, og
| X ¥ 08 2, er koordinaterne til et punkt derpé. Jeg bruger derfor koordinaterne til punktet P:

> Tx—=1)+1(y—3)+2(z+6)=0
Tx+2+y+2z=0 (2.1.2)

:Planen far derved ligningen7x+2 +y +2z=0.
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: 4) T\ 3) 1 ER og en plan Ber

bestemt ved ligningen2x —3y +z=7.

| Bestem den spidse vinkel mellem I og fi

|:Jeg finder farst normalvektoren til B ud fra planens ligning;

. £> restart : with( Lineardlgebra) :

> n_‘ﬁ = Vector([2,-3,1])
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:Demaest finder jeg retningsvektoren til /:

> 7= Vector([1, 1,3])

ny'r
Jeg vil nu finde vinklen mellem disse. Til dette bruger jeg at cos(8) = T:;'Eﬁ':
nyl-|r

[:) with(Grader) :

[~ )
> evalf| arccos
V2432 + 12 2417437
L : 80.72550020
1> 90—-%
9.27449980

[ Den spidse vinkel mellem linjen og planen bliver derfor 90°-80.73°=9.27°.
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